



一起向未来

2022 北京冬奥会特刊

2022年2月14日 星期一

责编 张芝萌 美编 郑燕 审读 张鑫 排版 戚晓明

中国队短道速滑女子3000米接力摘铜

时隔十二年，再登领奖台！

□青岛日报/观海新闻记者
许诺 张芝萌

2月13日晚，短道速滑女子3000米接力决赛在首都体育馆进行，由范可新、张雨婷、曲春雨、张楚桐组成的中国队向该项目发起冲击，最终获得铜牌。这是中国代表团在本届冬奥会上赢得的第9枚金牌。这也是中国女子短道速滑队时隔12年再次登上女子3000米接力的领奖台。

中国姑娘们表现不俗

中国曾在2010温哥华冬奥会上获得过该项比赛冠军，但在随后两届冬奥会中均只获得第七名。

9日晚的半决赛由于意大利队摔倒，中国队与荷兰队半途就已锁定晋级名额，最终中国队的四位姑娘以4分04秒383获得小组第2名晋级决赛。

A组决赛中，曲春雨、范可新、张楚桐、张雨婷四名队员组成的中国队与荷兰队、加拿大队、韩国队展开对决，第二道的中国队范可新首棒出发后排在第二，荷兰队领滑，加拿大第三。第三棒时韩国队一度反超，但张楚桐第四棒交接后又超回到第二，随后中国队发挥平稳，一直紧随荷兰队排在第二滑行，荷兰队的优势较为明显，虽然中国队一直在努力追赶，但很难实现超越。最后六圈所有人开始加速，韩国队最后关头完成超越升至第二，荷兰队率先冲线，最后一圈，范可新努力追趕，绝地反击，中国队以4分03秒863第三名冲线，经过裁判认定，最终，荷兰队以4分03秒409成绩夺金并且打破了奥运会纪录，韩国队获得银牌，中国队获得铜牌。

比赛虽然异常激烈，但是中国姑娘们鼓足干劲，稳定发挥，站上了领奖台。

据悉，自1992年冬奥会以来，女子3000米接力一直是短道速滑的焦点项目，韩国队占据统治地位。过去8届冬奥会，韩国队6次夺冠，曾在1994年至2006年实现冬奥会4连冠，同时也是2014年、2018



■2月13日，在首都体育馆举行的北京2022年冬奥会短道速滑女子3000米接力决赛中，中国队获得季军。
新华社照片

年两届冬奥会的金牌得主。

除了1992年冬奥会，过去7届冬奥会，中国女子接力队全部晋级女子3000米接力决赛。1998年和2002年冬奥会，中国队斩获银牌。2010年冬奥会，王蒙、周洋、张会、孙琳琳帮助中国队首夺该项目金牌。

范可新跪地亲吻冰面

赛后，范可新亲吻了冰面。作为短道速滑女队唯一一位冬奥三朝元老，老将范可新在最后一刻绝地反击，逆转局势，助力中国队摘铜，同时她也收获了本届冬奥会的第二枚奖牌。

这是范可新第三次参加冬奥会。2014年，索契冬奥会短道速滑女子500米半决赛，她意外摔倒，无缘决赛。好在她在索契

拿下了1000米的亚军，个人生涯首次斩获冬奥会奖牌。

2018年平昌冬奥会上，范可新作为中国短道速滑队的领军人物，她在500米单项和3000米接力未能如愿摘得金牌，赛前备受期待的她流下了泪水。当时她说：“自己还是不够那么强，之前备战我也有很大的愿望和目标，我会用这四年的时间，比上一个四年还要努力，去争取更好的成绩。”

2月5日晚男女混合接力，范可新在1/4决赛和决赛中两度登场，力助短道队拿到了这枚宝贵的金牌。尽管半决赛出现了一些波折，但四年后，范可新终于站上冬奥会的最高领奖台，她激动哽咽地说，“我们做到了。”为了这块金牌，她等了太长时间。“我永远都相信团队，从我进了国家队

那天开始，我就永远相信队友。”范可新说。

这一次比赛对手强劲，范可新又帮助接力女队拿到一枚铜牌。虽然没有站上冠军领奖台，但是对于成长中的中国女队来说，这枚铜牌也非常重要，终结了在该项目上12年无缘奖牌的尴尬。

赛后的新闻发布会上，范可新被问到这是要和赛场告别的信号吗？她说：“我亲吻冰场是因为感谢，感谢祖国的强大，让我们能够在冬奥会的赛场上展现自己的实力，也感谢短道速滑这个项目。”“我这个亲吻冰面是一个开始，不是要退役。因为我终于夺得奥运冠军了，这是我的开始。刚刚赛后，我也和记者们开了个玩笑，我说我刚29岁，有国外的选手到50岁还参赛呢。我还年轻，我也有能力，更重要的是我还喜欢这个项目。”



记者手记

冬奥会也“怕雪”

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

北京下雪了。清晨拉开窗帘，天地间白茫茫一片，虎年北京的第一场瑞雪不期而至。

乘车来到位于奥林匹克公园中心区的MMC，抬眼望去，冬奥场馆群银装素裹，鸟巢、冰立方、冰丝带分外妖娆。

不过，大雪带来的不只是浪漫，也有不小的麻烦。根据奥组委发布的官方信息，延庆、张家口两个赛区的降雪达到了大雪量级，很多雪上项目比赛不得不临时因安全原因推迟，谷爱凌参加的女子自由式滑雪坡面障碍技巧预赛甚至延期举办。

那么，自带“冰雪体质”的冬奥会也会“怕雪”吗？相关专家给出了肯定答案。来自对外经贸大学的严峰老师是北京冬奥会延庆赛区的技术官员，他告诉记者，冬奥会雪上项目比赛用雪，其实与人们日常看到的天然雪很不同，主要是靠人工（注水）制雪技术制成的“冰状雪”。他以自己服务的国家高山滑雪中心为例，这里的赛道绝大部分都是“冰状雪”，天然雪的比例非常低，这种“混合雪”最大的优点就是可以对雪量、雪质进行控制，以保障运动员的人身安全和创造优异成绩。“雪如果太大，会改变赛道的雪温和雪质，影响选手的发挥。更重要的是，往往伴随大雪而来的大风天气，会成为极大的安全隐患。”严峰说。

实际上，仅仅利用自然条件开展冬季运动，是人们长期以来的一种误读。例如我国的东北地区，尽管冬季天寒地冻大雪纷飞，但也只是非常利于储雪和冰雪爱好者“玩雪”，真正用于比赛的冰场、雪场，同样需要大量的人工干预。而在冬奥会的历史上，人工造雪也早不是什么新鲜词，温哥华、索契都曾是这一技术的推崇者。

以举办北京冬奥会为契机，我国的冰雪科技得到了跨越式发展，自主研发可以打造合格冰状雪赛道的核心技术已经通过了国际奥委会的审核。此外，中国的科研人员还研发出了高效储雪技术。这些技术不仅可以确保北京冬奥会的“用雪自由”，还将随着“三亿人参与冰雪运动”提供的丰富场景，越来越多地进入我们的生活，让冰雪运动真正实现“北冰南展、东扩西进”。

冬奥看点

谷爱凌再亮相 徐梦桃冲金牌

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月13日讯 14日，北京冬奥会将有9个项目进行比赛，在其中3个项目上产生3枚金牌。中国选手谷爱凌和徐梦桃两位冲击金牌的选手，将先后登场亮相。

自由式滑雪项目将进行女子坡面障碍技巧的资格赛，比赛本应在2月13日上午举行，因天气原因推迟到2月14日10:00开赛，中国选手谷爱凌和杨硕瑞将携手力争在资格赛突围。

原定13日晚上进行的空中技巧女子个人项目比赛的预赛，同样因为天气原因被推迟到14日进行。中国的三位新老选手徐梦桃、孔凡钰、邵琪将携手参加预赛阶段比赛，向我国冬奥会首枚空中技巧女子项目金牌发起冲击。31岁的徐梦桃是第四次参加冬奥会，此番出战，徐梦桃希望实现自己的奥运冠军梦。

花样滑冰项目将进行冰舞自由舞的争夺。在冰舞项目上，中国队与欧美高水平选手有一定差距，平昌冬奥会后，王诗玥/柳鑫宇组合在高水平教练的指导下，进步明显。此番主场作战，中国花滑队的目标是在冰舞项目上有所突破。

延庆的国家雪车雪橇中心，将产生女子单人雪车比赛的金牌。值得一提的是，这也是冬奥会历史上的首枚女子单人雪车金牌。德国队的劳拉·诺尔特、卡利基、美国队的凯莉·汉弗莱斯都具备夺冠实力。中国两名选手应清和怀明明将为站上领奖台而努力。

无缘奖牌，武大靖说服自己接受现实 止步短道速滑男子500米半决赛，赛后表示将力拼5000米接力

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

本报北京2月13日讯 13日，短道速滑名将武大靖被失落的情绪所笼罩，赛后在混采区接受采访的十几分钟里，“遗憾”是他说得最多的一个词。

当晚，北京冬奥会短道速滑男子500米比赛在首都体育馆进行，孤身闯入半决赛的武大靖未能更进一步，最终失去了争夺奖牌的机会。匈牙利名将刘少昂夺得该项目金牌。

赛后，武大靖努力平复心情，说服自己“接受现实”，“（没能进入决赛）还是很遗憾，在自己国家举办的奥运会上肯定想取得更好的成绩，但对手们确实都很强，我也需要去面对现实。”

世界纪录保持者、冬奥会冠军、中国短道速滑领军人物……种种光环叠加，让外界对武大靖的北京冬奥之旅寄予厚望。即便在之前比赛中他的表现并不突出，人们也坚信这位短道速滑的“短距离之王”，可以在北京卫冕男子500米项目冠军。

过去每一次训练，每一次比赛一样。

“当时还是希望能超到第二位，这样可以离后面的韩国选手远一点。如果进了(A组)决赛，可能还是有机会的。”回想半决赛遗憾出局，武大靖数度哽咽，但也开始学着接受一切。“无论这场比赛什么样的结果，都已经结束了，什么样的成绩都要去接受。我也不知道自己接下来还能不能再参加奥运会，现在就把每一场比赛都当作最后一场比赛来比。”

这个奥运周期，武大靖一路坎坷，年龄大了、伤病缠身、国际比赛参加得少，只有他才知道自己经历了什么。赛后，武大靖也跟记者们分享了自己四年备战的心路历程：两年前，他的梦想仍然是冲击奥运金牌，但受到伤病的困扰，一年前，所有的教练和队友都在跟他说，去享受比赛就好；后来，身体状况和心态变好了一点，武大靖继续加大了训练量，把目标又定得更高了一些。

“我站在这个赛场上，就已经实现了我的梦想。我想，我更多的还是享受比赛吧。比赛就是这样，充满了意外和不确定性，竞技体育就要让我做最好的自己。”武大靖正努力摆脱自己的失望情绪，投入下一次战斗，“我会调整好自己的状态，全力以赴拼下男子5000米接力的比赛。”

北京冬奥组委：赛程过半，成果丰硕

截至昨晚，在本届冬奥会上，运动员们累计创造了13项奥运会纪录和2项世界纪录。除了运动员的硬实力，先进的场馆设施也为新纪录的诞生提供了重要支持。在本届冬奥会各个场馆中，我们融入了许多科技元素，杨树安介绍道，以国家速滑馆“冰丝带”为例，其近1.2万平方米的冰面是世界上最大的采用二氧化碳制冰的速滑冰面，在这块平原“最快的冰”上，创造出了8天内刷新8项奥运纪录和1项世界纪录的佳绩。

除此之外，北京冬奥会优秀的赛事组织服务也令参赛各方印象深刻。“他们(防疫人员)穿着防护服、戴着面罩给我们提供服务，还要在面罩后面向我们展示微笑。我

也和一些闭环内的志愿者进行了很长时间的沟通和交流，他们做得非常好，这也是一种文化交流。”杜比对闭环内的志愿者及各服务人员的工作表示了肯定。

据杨树安介绍，在伤病救治方面，各场馆团队也有出色的表现。“场馆医疗团队在受伤运动员的现场救治中表现出了很高的专业水平，得到了运动员和国际冬季单项体育联合会的认可和赞扬。国际雪联医疗官汉斯表示，2月10日高山滑雪男子全能滑降比赛时的医疗救援堪称完美。”

开赛至今，气象部门为赛事提供了精准的天气预报，对赛事顺利运行起到了至关重要的作用。杨树安在发布会上表示“比如大家今天看到的降雪，早在2月4日

气象部门已经有了预测，2天前基本确定了每个场馆降雪的时段和量级。所以我们提前发布了天气预警信息，属地政府、各场馆、各业务领域积极准备应对措施，并根据气象信息更新情况，完善预案，做好了充足的准备。”与此同时，各竞赛团队始终与国际单项体育联合会、气象预报团队密切合作，以确保各项比赛能够顺利进行。

除了场馆等“遗产”外，杜比再次强调了本次冬奥会将会留下重要的“无形遗产”。“这次赛事组织得非常好，有成千上万的工作人员参与其中，他们积累的经验将会是重要的人力资源‘遗产’。同时，谷爱凌、高亭宇等年轻一代运动员身上的正能量也将对更多少年儿童起到激励作用。”